



ТАТАРСТАН



Издаётся с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



событие
В республике открылся Российский венчурный форум
ПЛОЩАДКА ДЛЯ ИННОВАТОРОВ > 2



музыка
В Казани проходит Международный органный фестиваль
КУЛЬТУРНАЯ ХРОНИКА > 3



знай наших
Юный Даниил демонстрирует мастерство в резьбе по дереву
НАЦИОНАЛЬНЫЕ ТРАДИЦИИ > 3



лыжи
Сборная Татарстана отправилась на главный старт сезона
МИР СПОРТА > 4

№37 (29388)

ПЯТНИЦА 17 марта 2023 года

актуально

Ирина ДЁМИНА, «РТ»

Газомотор: экономно, экологично, безопасно

Перевод транспорта на голубое топливо идёт в республике не так быстро, как хотелось бы

Мой знакомый автолюбитель никак не решает переоборудовать свой бензиновый «Рено-Дастер» на газомоторное топливо. Опасается. Хотя ЧП с газом в машинах – это редчайшие случаи. Но приятель всё равно боится. Как убедить его в безопасности газомотора? И что нужно предпринять, дабы чувствовать себя уверенным, двигаясь на автомобиле, заправленном метаном?

На эти вопросы корреспондента «РТ» ответили эксперты в ходе брифинга, прошедшего в Доме Правительства и посвящённого вопросу развития рынка газомоторного топлива в Татарстане. Однако о безопасности чуть позже.

НА ЛИДИРУЮЩИХ ПОЗИЦИЯХ

В республике выполняется государственная программа «Развитие рынка газомоторного топлива в РТ на 2013–2023 годы». За десять лет количество автомобильных газонаполнительных компрессорных станций (АГНКС) выросло в 16 раз – с 4,5 млн кубометров до 72,2 млн, число газомоторных транспортных средств (ТС) выросло в 26 раз – с 508 единиц (которые находились в подразделениях «Газпром трансгаз Казань») до 13 129.

Об этом сообщил вице-премьер – министр промышленности и торговли РТ Олег Коробченко, отметив, что в данной сфере Татарстан занимает лидирующие позиции в стране.

– Государством была оказана существенная поддержка в виде федеральных и республиканских субсидий как на строительство заправочной инфраструктуры, так и на перевод транспорта на метан, – рассказывает он. – Помимо того, большой вклад в развитие этого рынка в виде программ, стимулирующих перевод техники на газ, внесла компания «Газпром газомоторное топливо».

Глава Минпромторга напомнил на территории РТ четыре производителя газомоторной техники – это КАМАЗ, «РириТЭК Холдинг», «МТЗ Татарстан» и судостроительная компания «Ак Барс». Они производят ав-

Автомобильная газонаполнительная компрессорная станция в Казани (Московский район).



тотбусы, погрузчики, экскаваторы и другую технику на природном газе, которая не только экологична, но и экономична.

– Очень надеюсь, что уже в текущем году наши поля будут обрабатываться тракторами в газомоторном исполнении, – выразил надежду министр.

В дополнение к его словам генеральный директор «РириТЭК Холдинга» Рафаэль Батыршин информирует: – Мы в Менделеевском районе республики на пашне проводили испытание тракторов – дизельного и газового. Они работали в реальных условиях. Так вот: на один гектар пашни расход топлива у газового – 644 рубля, у дизельного – 1085 рублей. Экономия составила 40 процентов. К тому же зимой при низких температурах вообще нет проблем завести технику на газе. Мы изготовили мобильные криозаправщики, которые будут «кормить» дорожно-строительную и сельскохозяйственную технику в полевых условиях.

В настоящее время ведётся разработка новой программы развития газомоторного рынка на следующий десятилетний период. Параллельно формируется аналогичная программа на федеральном уровне.

– Нами подготовлены

предложения по предоставлению мер государственной поддержки. Это компенсация затрат на строительство АГНКС – 36 миллионов рублей на одну заправочную станцию. И субсидирование переоборудования транспортных средств на метан, – резюмирует Олег Коробченко.

УНИКАЛЬНЫЙ ОБЪЕКТ

В Татарстане развивается рынок ОО «Газпром СПТ Технологии» Алексей Кахидзе, микроавтобусов. А СПТ – для крупной техники, которая проходит за сутки более 500 километров.

Председатель совета директоров ООО «Газпром СПТ Технологии» Алексей Кахидзе проинформировал, что компания благодаря поддержке руководства Татарстана в прошлом году в Высокогорском районе запустила первый комплекс по сжижению природного газа производительною полторы тонны в час. Общий объём за год составил 12 тысяч тонн.

– В Зеленодольском районе на территории Свяжского межрегионального мультимодального логистического центра планируем построить производственно-буферный комплекс СПТ, – говорит Алексей Ка-

хидзе. – Будет три очереди. Первую – на семь тонн в час уже начали строить в этом году, намерены её завершить в 2024-м. Вторая и третья будут по десять тонн в час. Уникальность этого комплекса в том, что можно будет заправлять морские и речные суда. Такой возможности сейчас нет нигде. Комплекс также будет оснащён объектами для складирования СПГ. Приблизительный объём инвестиций в проект – 28 миллиардов рублей.

Сликер добавил, что у его компании в республике на сегодня функционируют две криогенные АЭС. В 2023 году предполагается запустить шесть заправок, в 2024-м должны появиться ещё пять. – В настоящее время, к сожалению, ощущается нехватка техники, которая могла бы использовать эту инфраструктуру. Чтобы производство эффективно работало, необходимо ежедневное потребление СПГ, – сетует итерский гость.

БЕЗОПАСНОСТЬ ПРЕВЫШЕ ВСЕГО

Вернёмся к началу этого материала. Так что же следует знать, прежде чем оснащать своего железного коня газобаллонным оборудованием (ГБО)?

– По классу опасности метан более безопасен, чем

жидкое топливо и пропан-бутан, – утверждает директор Средневолжского филиала ООО «Газпром газомоторное топливо» Булат Газизуллин. – Но залог всего – это качественная установка оборудования. В республике была проведена огромная работа по сертификации пунктов переоборудования и технического обслуживания (ПТТО) транспортных средств, а также качества оборудования. Те предприятия, которые были сертифицированы и аккредитованы, по всем правилам установят качественное оборудование. Опыт эксплуатации техники на метане показывает её абсолютную безопасность для наших потребителей. По статистике наших сертифицированных центров, в процентном отношении эксплуатации автомобилей на природном газе – самая безопасная.

Сегодня в республике многие автосервисы предлагают владельцам транспортных средств услугу по переоборудованию машин. Однако эксперты рекомендуют обращаться только в какой-либо из двенадцати аккредитованных ПТТО, перечень которых размещён на сайтах Минпромторга РТ и «Газпром газомоторное топливо».

Далее – на стр. 2



дата в календаре

С Днём работников ЖКХ!

19 марта в нашей стране отмечается День работников бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства.

С праздником работников ЖКХ поздравил министр строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства РТ Марат Айзатуллин.

Обращаясь к ним, министр отметил, что ежедневно услугами работников жилищно-коммунального комплекса пользуются миллионы людей. «Вы делаете жизнь комфортнее и безопаснее. Ваш профессионализм – это гарантия общественного спокойствия и стабильности. Отрадно осознавать, что результаты нашего с вами труда ощущает на себе каждый человек, а добрые перемены в домах наступают при вашем деятельном участии, – говорит в поздравлении Марат Айзатуллин. – В этом году нам предстоит большая работа по благоустройству городов и сёл нашей республики, расселению аварийного жилья, модернизации инженерной инфраструктуры и капитальному ремонту многоквартирных домов, социальных объектов. Продолжаются начатые в предыдущие годы обеспечение жителей чистой питьевой водой, ремонт котлов.

Выражаю вам искреннее уважение и благодарности за вашу работу!»

В заключение министр строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства пожелал коллегам крепкого здоровья и энергии, успехов в непростой работе, счастья и благополучия.



картина дня

Бизнес как наследие

В ТАТАРСТАНЕ НАЧНЁТ ДЕЙСТВОВАТЬ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЕКТ ДЛЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ (Глеб ПРИМАКОВ). Торгово-промышленная палата РТ запускает образовательный проект «Бизнес как наследие». Стартует он 21 марта с обучающего семинара «Как выйти из операционки за две недели, сохранив эффективность в бизнесе». Позже в рамках проекта пройдут мастер-классы, разборы бизнес-кейсов и бизнес-игры для предпринимателей. Больше узнать о проекте и зарегистрироваться можно на сайте ТПП РТ (tpprt.ru/press/anons/proekt_biznes_kak_nasledie/).

Вместо иностранного приложения – отечественный аналог

МАГАЗИН ПРИЛОЖЕНИЙ NASHSTORE ПРЕДСТАВЛЯТ НА РОССИЙСКОМ ВЕНЧУРНОМ ФОРУМЕ, КОТОРЫЙ ПРОХОДИТ В ЭТИ ДНИ В КАЗАНИ (Элеонора РЫЛОВА, «РТ»). Альтернативу официальному магазину приложений на ОС Android от Google разработала компания «Цифровые платформы». Стартан прошёл экспертизу Инвестиционно-венчурного фонда РТ. В Nashstore можно найти более пяти тысяч российских и иностранных приложений, в том числе удалённых из Google Play. Кроме того, платформа возвращает возможность использования российских и международных банковских карт. Магазин приложений доступен для скачивания, он будет устанавливаться на российские и иностранные операционные системы. «Убеждены, что наш проект будет актуален не только в России, но и по всему миру. Мы стремимся создать продукт, который будет лучшим в своём классе», – заявил генеральный директор АНО «Цифровые платформы» Арсений Щельцин.

Большая вода напоминает о себе



ИЗ-ЗА ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ ВОДЫ ПЕРЕКРЫТ МОСТ В НОВОШЕШМИНСКОМ РАЙОНЕ ТАТАРСТАНА (Алла КОРОЛЕВА).

Обильное таяние снегов привело к подтоплению дорожного полотна низководного моста вблизи населённого пункта Слобода Архангельская, где проживают немногим менее 500 человек. Высота переверла на данный момент составляет пять сантиметров. Дорога через мост перекрыта, два раза в сутки осуществляется мониторинг уровня воды в реке. Жителям предлагается передвигаться по объездному пути через Тубылгы Тау, а также по подземному пешеходному мосту, который не попал в зону половодья. Составлен график дежурств педагогов и родителей для сопровождения детей через навесной мост. Подвоз продуктов будет осуществляться вывозными автолавками от райпо по объездной дороге. «Отрезанных от жизнеобеспечения населённых пунктов нет. Угрозы подтопления объектов экономики и социальной сферы нет. Эвакуация населения не требуется. Подтопление населённого пункта не прогнозируется», – информирует МЧС по РТ. Всего за последние дни из-за половодья закрыты два низководных моста в Буинском районе и один аналогичный мост в Нурлатском районе, сообщили в МЧС России по РТ.

Фальсификат производил в подвале

ПОЛИЦЕЙСКИЕ ОБНАРУЖИЛИ В ПОДВАЛЕ ЖИЛОГО ДОМА КАЗАНИ ДВЕ ТОННЫ ПОДДЕЛЬНОГО АЛКОГОЛЯ (Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»).

О том, что в подвале жилого дома в центре Казани местный житель организовал подпольный цех по производству суррогатного алкоголя, узнали сотрудники управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по РТ. По версии следствия, хозяин цеха, в котором производились фальсифицированные вина, коньяк и водка, выдавал весь этот ассортимент за привезённый из другого региона. Спиртное он продавал постоянным клиентам, включая жителя Нижнекамска, которого задержали после приобретения фальсификата в Алексеевском районе. Как сообщает пресс-служба МВД по РТ, в общей сложности полицейские изъяли две тонны алкогольной продукции. Возбуждено уголовное дело о производстве и сбыте поддельного спиртного. Злоумышленнику грозит лишение свободы на срок до шести лет.

в несколько строк

- ВЫСТАВКА КАРТИН и видеоклипов, созданных искусственным интеллектом, впервые пройдёт в Татарстане в ИТ-парке имени Башира Рамеева. В день открытия, 17 марта, руководитель исследовательской группы ТОНУА, искусствовед Илья Мирин расскажет о главной профессии ближайшего будущего – промтп-инженере и о том, как добиваться качественных результатов от работы с искусственным интеллектом. Выставка продлится до 17 апреля.
• СТАЖИРОВКА В МЭРИИ КАЗАНИ стартует сегодня для 30 студентов вузов и колледжей. На конкурс было подано более 100 заявок. В течение двух месяцев стажёры будут знакомиться с работой муниципалитета, ключевыми проектами и основными инфраструктурными объектами Казани.
• НЕЗАКОННЫЙ СБРОС сточных вод выявили экологи в Кайбицком районе по жалобе жителей села Чутеево. Стоки попали в реку Вырасилку, которая впадает в Кубню. Предположительным источником загрязнения мог стать Комсомольский молочный комбинат, который расположен в пгт Комсомольское Республики Чувашии. Материалы обследования направлены в Татарскую природоохранную межрайонную прокуратуру.

Ваша поддержка бесценна

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

В Татарстане расширяется добровольческая деятельность в пользу наших военных, их семей и мирного населения, пострадавшего от боевых действий.

«СКОРО ВЕРНЁМСЯ!»

Военнослужащие 3-й роты батальона «Алга» благодарят жителей Елабуги за оказанную гуманитарную помощь. Видео с обращением к служащим опубликовано в телеграм-канале батальона.

«Хотим сказать большое спасибо городу Елабуге за каждую партию гуманитарной помощи. Нам всё приходит, всё доходит, спасибо вам большое.

Ваша поддержка очень нужна, для нас она бесценна. Победа будет за нами, мы скоро вернёмся», – говорит один из бойцов в видеоролике.

Напомним: по данным на конец февраля, администрация и жители Елабужского района отправили добровольцам и мобилизованным 70 тонн гуманитарного груза, в том числе семь автомобилей. Помощь мобилизованным, контрактникам и добровольцам собрана на сумму более 42 млн рублей, из них 12,5 млн пришлось на обмундирование и снаряжение, сообщает исполком муниципалитета.

Далее – на стр. 2

цитата дня

Александр ТЫГИН, председатель Комитета Госсовета РТ по жилищно-политике и инфраструктурному развитию:



Износ коммунальных сетей достиг предельной степени. Утром мы просыпаемся, открываем кран, течёт вода, и никто не думает, откуда она берётся. Водоснабжение – самая концентрированная часть проблем ЖКХ. Если перевести их решение в тариф, это будет просто золотая вода. Поэтому здесь необходимы федеральное участие и деньги.

ситуация

Родился под счастливой звездой

Светлана ВЛАДИМИРОВА

Полтора месяца нижекамцем – участник СВО Виталий Х. носил в себе тяжёлый осколок. Успешную операцию по его удалению провели в Нижнекамской ЦРМБ.

Виталий в зону боевых действий отправился осенью, когда мобилизовали его близких друзей, которых он называет своими братьями. Уже на следующий день после их отправки нижекамцем сам пошёл за повесткой в военкомат дома он оставался уже не мог.

В конце января вместе со своей ротой разведки Виталий отправился на задание. Во время боя получил серьёзное ранение – осколок от мины прошёл навылет, раздробив часть лопатки. Серьёзно пострадал и плечевой сустав. Во время ранения Виталий был в сознании, добрался до медиков по-

Нейрохирург Нижнекамской ЦРМБ Рустем Сайфуллин.

могли сослуживцы. В госпитале ему зашили сквозную рану. Но по возвращении мужчине не давали покоя головные боли и онемение в области затылка.

«Я не знал, что у меня в шее есть инородное тело», – рассказывает Виталий. – Думал, когда ранило в правое плечо, задело какие-то нервные окончания, поэтому там всё немест. Надеюсь, что со временем пройдёт. Но не проходило. Решил обследо-

ваться. Меня направили на магнитно-резонансную томографию. Лаборант почему-то решил провести по мне металлоискателем. Раздался звон. Оказывается, в таком случае МРТ делать нельзя. Отправили на компьютерную томографию. И вот там врачи сразу же разглядели осколок – он был в шее, сзади».

Далее – на стр. 2